

学习的时间有多少

许锋

感觉时间过得越来越快——尤其是在大学工作，同学们像割韭菜似的一茬一茬地进校，一茬一茬地毕业——昨日还是新生，转眼间已是大三，再有一年，同学们都会离校，走上社会。

其实很多同学在大三下学期或刚升入大四就已在找工作了，有的也找到了，于是大四的学生却正儿八经地“步入”职场，开始了工作。

大四时，学校安排的课程也越来越少，剩下主要的无非是毕业设计和毕业论文答辩，以及过往有“落”下不及格的课程，可以在最后一年得到补考的机会。其他的时间，都留给同学们去找工作，找到了皆大欢喜，找不到鼓励你继续去找，在大家的心目中，上大学就是为了找工作，为了找到一份好工作。什么是好工作？待遇好、环境好、压力小、发展好。

但是，在找到工作之前，不妨替同学们算一算几年里用于学习的时间。

按照正常的节假日计算，每年的工作(学习)天数是250天，再减去寒暑假，再减去军训，再减去病事假，大约能剩下180天不到。3年，总计540天。每天按照8小时计算，总计4320个小时。

一般的大学，每个学生要学习70门左右的课程，减掉20门，以50

有时，听到或看到同学们尚未毕业就急了地找工作，似乎有迟了“嫁”不出去的焦急，我就开始想“学习与时间”的关联；我还在想，只要你真的学了，你就不会找不到工作。你既然真的掌握了知识，也有了“本事”，还需要在毕业前一年甚至更前就把自己“签”出去吗？

是，也许机会很好——但也许后面的机会更好。

另外，同学们需要知道的是，信息时代的车轮，正以任何人都控制不住的速度旋转，它的飞驰，也制造了太多的“快餐”，包括所谓的MBA、EMBA，算一算，以每天24个小时计算，30天就能“成长”为商界“精英”。

所以，假如你是名校毕业生，不要太在意你的“牌子”，假如你的母校不知名，不要太自卑和颓丧，假如你找到了一份好工作，不要太以为自己真的很优秀，假如你处处碰壁，不要太怨天尤人——因为你投入学习的时间掐着指头都能算出来。

是的，不妨拿我父亲说一说，他军医大学毕业后，行医40载，才成良医，退休后才被人“抢”着要；不妨拿我说一说，我17岁发表第一篇文章，20余年矢志不移，也就写到这个样子。太多的人，一辈子学到老，干到老，还不敢说自己学识渊博、经验丰富。

人生苦短，有时想一想，同学们真的不要太焦急，因为你还没学好；同学们真的不要怪别人太挑剔，因为你还不够好。



山水(国画)

王世强

新书架

《天子谋》

磨铁

《天子谋》是一本与宫廷斗争无关的古代权谋爱情小说，女主人公并没有像其他官斗小说中一样最终成为后宫的一员，而是生于市井，又回到市井，这会让更多后宫争斗小说的读者眼前一亮，备感新鲜。作者在她身上植入了80后女生的优秀品质：独立坚强、崇尚自由、洒脱、幽默，有鲜明的生活气息，爱财，却取之有道。她仰慕优秀出色的男

性，但坚持自己的原则，追求简单专一的爱情，绝不做男权社会的附庸。这样一位少女，仿佛从书中跳出来，活生生地站在你面前，让人无法不喜欢她，无法不切身去体会她的喜怒哀乐。

《天子谋》情节曲折，步步杀机，又处处柳暗花明。人物形象塑造非常成功，性格各异，跃然纸上，令人爱恨交加，极有煽动力。写计谋，心机深沉，丝丝入扣；写情爱，暧昧撩人，柔情入髓；写江山，金戈铁马，气魄万千；写市井，质朴纯真，人间烟火。难得的是，整体行文轻松活泼，妙语如珠，诗词典故信手拈来，不落痕迹，且多处蕴含老庄哲学，显示了作者深厚的古典文学功底。



洪水悠悠(水粉画)

韩冬

散文

雪天断想

苏连硕

天将亮醒来，第一件事就想拉开窗帘看外边是否如气象台预报的下了雪。眺望窗外，只有若雾若霜的飘飘翩翩的苍白浑不现雪的模样。

有些失望。姗姗未至的皎皎莹莹的雪花呀。

内心期待着，呼唤着它的到来。却又慰安自己：美是需要过程的，蕴蓄的过程，酿造的过程，分娩的过程。不会因为路遥远，有阻碍，甚或禁锢、羁縻，而失约吧？

不会的，不会的。我已闻到了浩浩荡荡鲜鲜活活的雪阵的步履与喘息。你看，说着说着，竟姗姗地来临了。

快来吧。一俟到来，我便第一个冲出去，将头、脸、肩、手、臂、周身，心，都交给你。

做一回男孩，不，我本来就是男孩，跑出去，迎迓，欢呼，拥抱，打滚……不会感觉冰冷，反倒温暖、温馨、淳朴、清新。

天真无邪，纯真透明。一碧如洗。彻里彻外的清晰，像你一样嬉戏玩耍，绝无假面具和鬼脸。含蓄，娟秀，爱的旅程，绵邈无涯，自清自洁自皎自华。

天真地痴想，踏在雪地上，犹如踩在柔软的沙滩。目明心爽气畅。坦荡磊落的大自然啊，竟引无数

童心未泯者翘首，撩无数艺术家引颈。

淌下皑皑皎皎熠熠粼粼凛凛的瀑布，延宕一副大美

无言如诗如画的奇景。

从容瑰伟的大自然啊，明莹我眸，澡洗我心，廓拓我怀，由衷地感谢你哟。

断不能失却洁白的世界。

大雪，煞有埋葬一切的凌人气势。

宁可缄默，也不尚空谈。冲破羁绊，却多显平和、自然、轻松，少放肆、嚣张。

不闻刻板说教，但见妖娆微笑。像闲闲的漫步，像粼粼的微波。

不能辽阔博大，包罗万象，但也要尽量兼容并蓄。摒弃说教，诗意的浸润，不奢美丽，惟望纯洁。

一俟雪停，日月星辰就自然地恢复了它的本色，而且更鲜明，更真实。复始复末，这就是自然规律。无休止轮回，看似重复，因生机活力无限，而永恒。

一场雪，一幅风情画；一场雪，一首流行曲；一场雪，一串生动的情节。

不慕绚烂，只恪洁白，这有什么不好？满天空，满大地，满世界，浩浩荡荡，清清爽爽的素洁皓白，正可祛燥火，荡躁气，涤尘埃，黯淡桑田沧海。多么神奇的魅力，描不尽千娇百媚，千姿百态。

的话。两人不时发出愉悦的笑声。

这天晚上，男人的鼻子在阿杏身上嗅来嗅去，男人烦躁不安：“你身上怎么没有桃花的香味？你准同别的男人睡过。”

阿杏不出声。第二天，阿杏失踪了。男人想，阿杏过不惯这清苦日子，准投奔那平头男人去了。到阿杏在城里栽了跟头，准会回来的。

男人侍弄桃园更精心了。但男人不让游人再进桃园了，有个人出一百块钱想进桃园，男人毫不犹豫拒绝了：“别弄脏了我的桃园。”

小说

阿杏的桃园

陈永林

男人闯进阿杏的桃园时，树上的桃花开得如火如荼。桃花在嫩绿的叶片映衬下，显得更红了，是火一样的那种热情奔放的红。红花同样让叶显得更嫩更绿，嫩是那种娇嫩，绿是那种弱不禁风，那种呵口气便会融化的绿。

桃花上还有成群的麻雀，唧唧喳喳的麻雀从这枝蹦到那枝，花瓣跟着一片片飘落。花瓣飞舞得更高，时间也更久，但最终还是悄无声息落在泥地上。

桃园里有一群嗡嗡嗡嗡的蜜蜂，还有翩翩起舞的蝴蝶。

“太美了。”男人由衷地赞叹，一直冰着的脸上有了暖意。

茅屋里窜出一只黑狗，黑狗朝男人凶叫，汪汪。声音短促有力，满是威胁。“阿黑，阿黑，”女人从茅屋里走出来，朝狗喊两声，阿黑不叫了。女人很漂亮，柳眉杏眼。女人的小巧的嘴唇很红润。脸上还有两个酒窝。男人还闻到女人身上散发一股桃花样浓郁的香味，男人不停吸着这香味。

许久，男人问：“你是谁？”“我是谁？”女人笑了，“该我问你是谁。”但女人还是说：“我是阿杏。”女人一笑更好看了，脸上泛起两团桃花样的红晕，酒窝里盛满羞涩。

“这桃园是你的？我很喜欢这桃园，我，我想在这桃园里住下来。”男人生怕阿杏拒绝他，说话很急，“我会做很多活，会给桃树剪树枝、打农药、还

会摘桃子……”阿杏笑了：“谁不会摘桃子？”男人也笑了，男人知道阿杏答应他了。

“为啥想在我桃园里住下来？”“因为，因为你这桃园太美了。”阿杏摇摇头，笑笑。

婚后男人更勤快了，桃园里的啥活都包下来了，不要阿杏沾手。男人一年到头不用一分钱。阿杏却看不上男人，嫌男人太窝囊，挣不到钱。村里许多人盖二层或者三层的楼房，可阿杏还住泥坯屋。

阿杏也抱怨过。男人却说：“没钱，钱多了不好。”“你就没去过有钱人的日子，咋知道钱多了不好？”

男人再不出声了。其实男人是个千万富翁。男人开初过着幸福的日子，后来经不住一个年轻美貌的女人的诱惑，便同妻子闹离婚。不同意离婚的妻子莫名其妙遇车祸死了。男人同那女人结了婚。让男人没想到的是女人居然同他的副总，也就是他最好的朋友好上了。副总另起灶炉，自己开了一家公司，把公司的客户全拉走了。公司的现金也被女人挥霍完了，其实全进了女人的腰包。他的公司很快倒闭了。女人同他离婚的第五天便嫁给了他朋友。而且女人说他儿子不是他的，是他朋友的。

郑邑旧闻

周垆与周新庄

朱立志

周垆位于市区西南隅，是隶属中原区航海西路街道办事处管辖的一个自然村。周新庄位于市区中原中路与秦岭路交会十字路口西南隅，是隶属中原区中原西路街道办事处管辖的都市村庄。两个村的村(市)民绝大多数姓周，与管城区圃田镇东周村周氏同祖同根同源。

据周永健讲述，周垆村老年人口碑相传，在三百多年前，郑州城东十八里外东周村有周氏兄弟，在农闲时经常到郑州西南贾鲁河钓鱼，久而久之，弟兄俩对此地产生了好感，认为此地西有古城堡，传说贾鲁河畔有龙宝座，地旷人稀，土地肥沃，水利条件好，是安家落户、垦荒种地的好地方，决定两家迁此，选在贾鲁河转弯、朝阳

背风处挖洞筑舍定居下来，起村名周垆，从此他们世代繁衍生息在这块土地上。1949年以后，经济条件好了，村民逐渐从洞垆搬上来住进瓦房。

据周新庄老年人讲述，早在嘉庆年间，周垆村有周氏三兄弟，来此地给邻村罗寨徐家大户佃农，种田代看坟墓，此地距离周垆村近10里，天长日久，往返很不方便，给生活上带来一定的麻烦，三兄弟商议，经徐家大户同意，举家搬来定居，开始这个地方叫徐家坟，作村名觉得不雅，周氏三兄弟原住周垆村，所以起村名叫“周新庄”。开始和周垆村周氏都是一个老祖坟，后来两村子子孙繁衍，人口众多，周新庄周家才决定另拔新坟，但是两村周家至今仍没有儿女结婚的事例。目前，周新庄经市、区政府批准，开始城中村改造。周新庄村名将成为过去，被载入史册。

门铃响了，保姆小跑着去开门，“谁是香子她妈回来了。”我跟着她走到门口，却见到朱小伟拎着一大包的奶粉站在那。保姆不认识他，直问：“你找谁？”

“哦，”朱小伟有些尴尬地说：“我来看看孩子。”

一时间我也有点慌，不知该不该让他进来。正在我犹豫的时候，丁慧敏从电梯里走出来，看见朱小伟她愣了一下，朱小伟似乎早有准备，提了提手里的东西小声儿重复着：“我来看看孩子。”

慧敏也已经调整了表情，“进来吧。”说着她绕过朱小伟先一步迈进了家门。

丁慧敏瘦了许多，也平静了许多，从她对待朱小伟的态度上就能看得出来。她已经完全接受了这个男人不爱她的事实，她似乎不打算再责怪他，也不打算否定他的父亲的身份。在这次短暂的会面过程中，丁慧敏对他始终以礼相待，客气对他已经没了感情。

慧敏大概饿坏了，进门就坐到餐桌前等保姆把饭菜端上来，“什么时候回来的？吃饭了没有？”她问朱小伟，“没吃就在这儿吃点儿吧。”

“两个小时以前才下的飞机，我吃过饭了。”朱小伟坐在沙发上，很拘谨，他向丁慧敏解释来的目的，“早

就应该来看看你……和孩子。”他看向我和孩子，“我能抱抱她么？”我把香子交到他怀里，又过了一会他才放松了一些，“这孩子真够壮实的，也不认生。”他由衷地说。

丁慧敏无声地喝汤，头也不抬地说：“叫香子，你要是想看可以随时候来看她，放心吧，等她长大了我也会告诉她，你是她爸爸。”朱小伟怔了一下，眼圈儿渐渐红了，一直红到鼻子尖儿。

保姆过来，“我去给孩子换个尿布。”抱着小香子进了卧室。我也想找个什么理由走开，于是走进洗手间，对着镜子发呆。

我听见朱小伟说，明天是他爸爸七十大寿，能不能把孩子抱过去让老爷子看看。

“不行，”慧敏说，“她太小了，不能出门。”声音不大，但是坚定。

朱小伟没再说话，过了一会儿他向丁慧敏告辞，临出门拿出一个红色信封交给她，“给小孩的。”这一次丁慧敏没拒绝，接过来

淡淡说了一句谢谢，十分坦然。

眼前的丁慧敏仿佛脱胎换骨，不再是我认识的那个。我说：“慧敏你瘦了，得多吃点儿，保重身体。”

“没事儿，马上就要再开新店，忙过这一阵儿就好了。”她大口大口地扒着饭，“你们怎么样，都好吧？我太忙了，也没顾上给你们打电话。”

“好，都挺好的。我觉得你变了慧敏，跟以前不一样了。”

“兜兜转转走那么多弯路，总得有点变化，不能老重复以往的错误不是？”这么多年来，她始终改变不了在吃饭的时候含着筷子尖儿说话的习惯。

我对她说起了工作和生活中琐碎的事儿，比如我当上了护士长这些。看得出来，丁慧敏对我的话题并不十分感兴趣，脸上是掩饰不住的倦怠，原本我以为那是因为她太累了，直到我说起了章晓雯和靳征在我办公室的那次邂逅，她变得聚精会神起来。

“靳征……”她放下碗筷认真地看着我，“有没有提起我？”

“他……他……你好。”我躲闪着她的目光。

“哼，”她笑着，“我知道了。”

“靳征有他的难处……”

“我全理解，不过左嘛，要是有机会，你跟他谈，我一辈子都感激他，一辈子都会对他好。”

“言重了慧敏，他当时也是好心想帮你渡过难关，换了我跟陈陆遇上那样的难事儿，靳征也会挺身而出。”我想给慧敏一些暗示，以免靳征向她提起解除婚姻关系的时候她会感到愕然。太多突如其来的事件发生在丁慧敏的生活中，我不确定她还能不能撑得住。

“你是说……靳征跟你说什么了？”

“没有，他能跟我说什么，再怎么关系好我也始终是外人，关于你们俩的事儿他怎么能跟外人说呢，你说是不是？”我站起来，“我看一眼孩子就回去了，明儿还上班呢。”

小香子已经睡着了，小胳膊搭在枕头边，踏实极了。我看了慧敏一眼，“她长大了要是不听话怎么办？”

“我会好好教育她。”

“要是她长大了生活不快乐怎么办？”

连载

亦池在初中的学习成绩一直缓缓进步，比成绩更令我高兴的是，亦池的品德，在十二岁至十五岁之间，在一个人青春发育过程中最兴奋最迷惘最青涩最莽撞最脆弱的阶段，是健康地走向成熟，一如既往地如她儿时那样，温良、清纯、厚道、安稳，少言寡语，绝不显摆招摇，对他人充满善意，富有合作精神。我知道这才是她将来理想有望实现，事业有望成功和生活得幸福的最根本条件。

比如亦池是这样处理一件麻烦事的：那是初三时一次课间休息，学生们在操场上运动玩耍。一个男同学打篮球热了，脱下棉袄，要亦池帮忙照着。亦池就将男生的棉袄接过来，挂在旁边的树上，自己一旁看守。忽然上课铃声响了，男生大叫：“我的棉袄。”亦池急忙拉下棉袄，扔给男生。可是，树枝挂破了棉衣的下摆，撕开了一道约莫两寸长的口子。男生立刻气势汹汹，不依不饶地索赔，因为这是一件新买的正宗德国名牌阿迪

达斯，价值好几百元呢。亦池安静地回答他两个字：“好的。”周末，她把男生的棉袄带回了家，吩咐我说：“你缝一缝自己穿吧，买件新的我赔给他。”亦池居然还很幽默说：“妈妈，没有想到一个小男生的棉袄你穿着还很帅气呢，算我给你一个机会穿穿德国名牌吧。”

这就是我的孩子！其实连我们大人都认为这男生太不懂事了，这么小的口子又在下摆，细针密线缝好根本就看不出来，我替他缝补再好赔一些钱就是了，怎么就一定要赔全新的呢？再说亦池还是替他照看呢，做好事还做出麻烦来了？但亦池绝不与人争论，就像大人对孩子说话那样，不温不火给我们一句话：“算了，人家要赔就赔吧。”

当然最后的结局是峰回路转，男生的家长得知情况后过意不去，向我们道歉并批评了他们儿子的不懂事。亦池把我缝补好的衣服带回学校还给了男生，此后再无一句闲话。

在抚育这个孩子的过程中，多少次，趁她酣睡，我都会忍不住深深凝视她，心里再升起一种骄傲。随着她渐渐长大，这种骄傲从来没有减弱，那就是这孩子的尊贵心地与端方品质，是她浑然大度的忍让。这就是我作为一个母亲最大的收获，最大的宽慰和最大的幸福。这也是我作为一个母亲，能够给予孩子的最珍贵的东西，也是足以流芳百世的唯一财产。

3. 刻意隐瞒的误读，重新认识孩子被轻视的承受力

我的孩子在健康成长，但家庭却发生了严重的问题。2003年年初，是孩子初二的时候，我和孩子父亲的婚

姻，再也无法维持表面的平和了。

分手只是两个字，但被婚姻牵涉到的孩子，那就是千个字，万个字，也难以排解的矛盾和艰难了。

第一次决心离婚的是我，那还是在孩子吃奶的时节。结果事到临头，也就是因为怀中有个吃奶的婴儿，我无法坚持自己的决心，还是跟着孩子的父亲回了家。我想既然我舍不得我幼小的孩子失去父亲，既然舍不得哺育孩子的小窝就此破裂，那么我就全力以赴地为孩子投入和守候一辈子吧。

2000年春天的亦池，已经过了十一周岁。根据她的性格与一贯行为方式，在尊重个人选择方面，这孩子早就表现出了深明大义通情达理的胸怀。而我的婚姻此时已彻底破碎。我担心的是孩子，孩子怎么办呢？她明年就要考初中了，这可不是一个孩子的玩和玩，在一场激烈的竞赛中，谁在冲刺的时刻经得起惊扰？

然而，婚姻是玻璃做的，一旦破碎就是一地碎片，再也无法拼凑。但是为了孩子，这个家庭的形式感，一点一滴的细节，又一定是要存在的！至少要让孩子在这个家庭里安谧而快乐地度过初中三年，直到中考结束再说。

这是怎样的挣扎啊！一个又一个失眠的夜，我只能一再告诉自己：你是母亲！你是这个女孩子的母亲！母亲的职责就是重大到没有道理可讲！你得让你的孩子在你的家庭空间里，拥有日夜的好睡！

我坚持保持孩子的父亲离开家门。我们采取了折中方式：先签订离婚协议，同室分居。然后用一种轻描淡写漫不经心的闲话方式告诉孩子，说妈妈需要写作，每天夜里都写得太晚，影响两个人的睡眠，所以还是分开睡觉有利于健康。

可惜，世上许多事物，它就是不以人的意志为转移。孩子的初中需要三年。三年的维系期对于一个已经破碎的婚姻也许实在过于漫长和严峻。不同的生活方式和生活态度，在离婚之后，被理直气壮地释放出来，在一个屋檐之下冰炭不能同炉。母爱对孩子的力量是无限的，对破碎的婚姻却极其有限。一年熬过去了，二年熬过去了，三年却再也熬不过去。2003年的春天，在那个母亲最大的收获，最大的宽慰和最大的幸福，这也是我作为一个母亲，能够给予孩子的最珍贵的东西，也是足以流芳百世的唯一财产。

3. 刻意隐瞒的误读，重新认识孩子被轻视的承受力

我的孩子在健康成长，但家庭却发生了严重的问题。2003年年初，是孩子初二的时候，我和孩子父亲的婚